

Független Szemle

SZERKESZTI ÉS KIADJA: Dr. HEGYMEGI KISS PÁL

Kiigazították a kőszegi mandátumot

A közigazgatási bíróság átitélte a kőszegi mandátumot dr. Kovács Sándor püspöki tanácsosnak. Az átitélés indoka az volt, hogy elhunytakat szerepeltettek a választáson, egy esetben pedig olyan szavazott akit előzőleg már törölték a választói névjegyzékből.

Nagyon szép, hogy Kovács Sándor képviselő lett, Tetterős, ügyes ember, amit már az is bizonyít, hogy megtudta magát választatni a hatalommal szemben.

De nem ez a fontos. A fontos az, hogy még most is 5 halott szavazhatott és egy ember, akit törölték a választói névjegyzékből.

Magyaríthatnak nekünk akármit, ez bűncselekmény s egy törvényhozói működés sorsa dönt meg ezen. Nem lehet kihágásként és enyhén elintézni. Az egész választási bizottságot felelőségre kell vonni és be kell csukni azokat, akik e gázságot elkövették.

Itt van egy probléma, ami jeleníti az erkölcs uralmának érvényesítését. Hogy járnak el azokkal szemben, akik mandátumot hamisítottak, loptak?

Sajnos az utolsó általános választáson felkeltek sirjaikból a halottak és szavaztak.

Halottszavaztatás egy új nomenklatura lett 1935 óta nálunk. Osztorozták, sőt büntették is, mégis Kőszegen a legutóbbi időben megtörtént ismét. Mindnyáian tudjuk, hol van ez a Kőszeg; a magyar határon. Az egész világ szemeláttára nekünk megengedünk nem szabad, hogy ilyesmi történhessék. Jöjjön a kemény megtorlás!

Új jelvény a politikában

A Független Kisgazdapárt új jelvényt létesített. Mellőzte a tisztázati buzakalászt. A jelvényben az alkotmányosság gondolata is benne foglaltatik. Szép jelvény, csak egy a hibája, sok minden van rajta, holott a jelvényeknek a hozzáértők szerint egyszerűeknek és kifejezőeknek kell lenniük.

A pittsburgi szerződés

Tekintettel arra a nagy vitára, amely a szlovák kérdés körül a világpolitikában felmerült, szükséges tartjuk, hogy megismertessük olvasóinkkal azt a bizonyos omi-

nus szerződést, amelyre most annyian hivatkoznak, amelyet most úgy szeretnének egyrésztől eltüntetni.

Csehszlovák megegyezés

Kötött Pittsburgban Pa. 1918. május 30

Az egyesült államok szlovák és cseh szervezeteinek — a szlovák ligának, cseh nemzeti szövetségnek és a cseh katolikusok szövetségének képviselői, tanácskoztak a csehszlovák nemzeti tanács elnökének Masaryk professzornak jelenlétében, a csehszlovák kérdésről, és a mi utólagos programnyilatkozatainkról és megegyeztek következőleg:

Helyben hagyjuk a politikai programot, amely törekszik a cseheknek és a szlovákoknak a cseh földekből és a Szlovenszkból álló, önálló államban való egyesülésére.

Szlovenszónak saját külön közigazgatása, saját országgyűlése lesz és saját bíróságai.

A szlovák nyelv hivatalos nyelv lesz az iskolákban, a hivatalban és nyilvános életben általában.

A csehszlovák állam köztársaság lesz, az ő alkotmánya demokratikus lesz.

A csehek és a szlovákok együttműködésének szervezete az egyesült államokban a szükség és a változó situáció szerint, közös egyetértéssel lesz kimélyítve és szabályozva.

A csehszlovák állam berendezésének részletes megállapításai a felszabadított csehekre és szlovákokra és az ő jogerős képviselőire bízunk.

Albert Mamatey s. k., Iván Bielek, Ján Jancek ml. sk., Matus Cezdik, Millan Getting, Ján Pankuch, Necitateľny popdis (olvashatatlan aláírást jelent), Michael Bosák, Rev. Josef Murgas, Josef Husek, Rev. Jan Kubasek, Ignac

Gessey, Rev. Pavel J. Siska, Rev. L. J. Karlovsky, Andrej Schustek, S. G. Massaryk sk. J. A. Feriencik, Ivan Daxner, Karel Pergler, Hvnek Dostal, D. Fischer, Rev. O'erich Zlámal, B. Simek, Vojta Benes, Neciateľny popdis (olvashatatlan aláírást), Rev. Innocent Resti, Jan Straka, Josef Martinek, Necitateľny popdis (olvashatatlan aláírást)

Ez a pittsburgi szerződés oly időben jött létre, amikor az osztrák-magyar monarchia még fennállott s így azok, akik, ak-

kor még magyar vagy osztrák állampolgárok voltak, a megegyezés aláírásával hazaárulást követtek el.

A megegyezést aláíró 29 egyén között 6 pap is van s mégis valásról nincs szó benne.

A csehek azért ígérték a tótoknak a szerződésben olyan sokat, mert így könnyebben tudták őket rábírní a Magyarországtól való elszakadásra.

A megegyezés érvényességét később azon az alapon támadták, hogy május 30-án Amerikában nemzeti ünnep volt. Az Egyesült Államokban ugyanis az ünnepnapon kötött szerződés érvénytelen.

A csehszlovák megegyezés szövegét Mérey Lajos v. magyar képviselőházi alelnök, nvtirai ügyvéd közölte „A pittsburgi szerződés és az autonomia” című s Nyitrán 1930-ban megjelent művében és amelyben a szerződés facsimiléje is látható.

Imrédy Béla eddigi sikerei

Imrédy Béla miniszterelnökek kétségtelenül az Eucharisztikus Kongresszus ideje alatt nagy sikerei voltak. Mély tudástól áthatott beszéde köz-feltűnést keltett.

Ugylátszik Imrédy Bélában a kvalitások sokasága van. Ha kell pénzügyi szakember, ha kell államférfi, emellett vitéz és kiváló szónok.

A legnagyobb szerencséje azonban kvalitásai mellett az, hogy jövetelével optimizmust tudott elhínteni a magyar közvéleményben. Ez az optimizmus nagy siker s ha ahhoz a sikeres cselekmények is járulnak: új rendszert alapozhat meg Imrédy Béla. Ha azonban sikerek nem járulnak hozzá, a Da-

rányi kormány sossára jut.

Nehézségei is lesznek Imrédy Bélának éppen a belpolitikában, mert eddig optimizmust tudott a maga hátamögé állítani, amely optimizmus a nemzeti közvéleményben jelentkezik, de a tömegeket még nem.

Az a kérdés, hogy a kormányzati működése alatt megtörtént-e az átcsoportosulás, amely megvan már a lelkekben a kialakult irányzat mellett. Ha ez megtörténik s Imrédy Béának sikere lesz egy erőteljes kormánypárt alakítása útján akkor győzött, különben neki is Scilla és Charibdis között kell eveznie.

—

Kállay Miklós öntözési kormány- biztos dodonai nyilaikozatai

Kállay Miklós az öntözési művek kormánybiztosa dodonai nyilatkozatot tett az egyik közgazdasági lapnak a Duna-Tisza csatornáról.

Nincs hozzá pénz s a Duna-Tisza csatorna elmaradása nemzetgazdasági szempontból sajnálatos körülmény. De azért mondja a volt miniszter ur, — folynak a tárgyalások, hogy lehetővé váljék a Duna-Tisza csatorna megépítése.

Hát bizony nem sok eredmény s a nagy garral beindult szervezés ebben a kis dodonai interjúban nyilvánult meg.

Tóth Tihamér püspök lett

Tóth Tihamért a kiváló egyházi szónokot címzetes püspöknek nevezték ki és koadjutorként Róth Nándor veszprémi püspök mellé állították. A jövőben tehát a veszprémi püspök, ha Isten élteti Tóth Tihamér fog lenni.

Tóth Tihamér kétségtelen, hogy a mai idők egyik legkiválóbb szónoka.

Bátyja Tóth Tamás szolnoki polgármesternek és Tóth Tibor szegedi helyettes üzletigazgatónak. Ugyilatsz a Tóth Testvérek mind tehetségesek és érdekes az is, — hogy monogramja mindegyik testvérenek a T. T.

Megkezdik a paprika lekvár gyártását

A nyugati államokban igen nagy érdeklődés nyilvánult meg a C vitamindus magyar paprika iránt. A külföldi lések leginkább az úgynevezett paradicsom paprika felel meg. Hogy a paprika egész éven át a fogyasztók rendelkezésére álljon egyes magyar konzervgyárak megkezdtek a paradicsom paprikának süritett, pépállapotban konzervvé feldolgozását.

A Mezőgazdasági Kamara megállapította, hogy mely vidékek legalkalmasabbak a paprika termelésére és a földművelésügyi miniszter érdekképviseleti szerződést létesít a termelőkkel, hogy előre biztosított ár mellett termeljék a paradicsompaprikát.

Értesülésünk szerint a folyó évre mintegy 2000 métermázs paradicsompaprikát termelnek, — melyet lekvárrá do goznak fel.

Fogkefének nincsen párja,
hogya

TIP-TOP

a márkája!

Gyártja: Az Egyesült Kefegyárak RT Debrecen

XI. Pius pápa rádiószózata Budapestről, a magyar népről, a kongresszus résztvevőiről

Tisztelendő Testvérek! Szeretett Fiaink!

Amidőn megadatik nekünk, hogy a rádió csodás találmányán keresztül azzal az atyai szeretettel, amely minden távolságot legyőz, mintegy jelenlétünkhez szóljunk hozzátok, úgy érezzük, mintha ismét visszatérnénk Magyarország fővárosába; valamikor ugyanis sok esztendővel ezelőtt megtekintettük Budapestet és ott nemcsak a multnak emlékeit, hanem a magyarok ősi és gyakorlati hitét nagy lelki gyönyörűséggel csodáltuk.

Még most is megkapja lelkünket a visszaemlékezés: a ti emlékeitek és dicsőségek oly hosszú időköz után is, mintegy újraélednek előttünk és újra mélységes csodálatra indítanak. Szent István apostoli királynak lovasszobrát, mely ott áll a Halászbástyán, lélekben még most is szemléljük és úgy látjuk őt, amint áldást esd nemzetére és azt oltalmazva megőrzi uralkodik fölötte s égi közbenjárással segíti. — Azt a Szent Istvánt értjük, aki utódaikon mindenkoron elő Szent Péternek oltalmába ajánlotta országát és csak őtőlé akarta egyezni a királyi hatalmat.

Visszaemlékezünk az ifjú Szent Imrére, az ő fiára, aki ifjúsága virágában költözött az örök hazába és jámbor életére, szelid erkölcsi csaire és őt — amint már néhány év előtt, halálának kilencszázadik évfordulójakor tettük — ismét oda állítjuk példaképül a katolikus ifjúságnak. (L. A. Ap. Sed. 1930. p. 325—390.) Ugyancsak feljúl lelkünkben az a számos férfi és nő a ti nemzeteiből, akik — hogy csak Szent Erzsébetet és Szent László királyt említsük — az evangéliumi erényekkel ékeskedve, büdöklő életükkel és dicső példájukkal Magyarországot ékesítsék és azt a keresztény név, valamint az európai kultúra ellenségeivel szemben legyőzhetetlen védőbástyává tették.

Először is tihozzátok fordulunk, kedves magyar gyermekeink; és a lelki életet tápláló isteni ajándékkal együtt nemcsak a békének azt a nyugalmát esdjük az Istentől a számotokra, amely nélkül maga a nevének valóban megfelelő béke fönn nem maradhat, hanem a béke méltóságát, amely a Magyar Nemzetet megilleti.

És benneteket pedig, akik valamennyi nemzetből az Eucharisztikus Kongresszusra Budapestre jöttetek, atyai lélekkel megáldunk és amikor Megváltónk, az Oltári Szentség leple alatt rejtőzvé, de hitünk tekintete előtt láthatóan jelenlétén hatalmas diadalát üli, veletek együtt könyörgünk. Hozzá, hogy ezeket a vigasztalásokat, melyeket bírunk és a jobb idők reményét, amit lelkünkben kívánunk, isteni erejével megtartsa, növelje, erősítse; és a lelkeknek megzavarását és elhomályosítását, amely miatt annyira szorong szívünk, — eloszlatván az ég felhőit, amelyekről úgy látszik, hogy új vihart jelentenek — az ő égi világosságának fényével és kegyelmének ajándékaival földeríteni és lecsillapítani kegyeskedjék.

Különös áldásunkat adjuk Magyarországot kedves népére és papjára, azoknak pedig, akik ezt az apostoli királyságot kormányozzák, minden jót kívánunk és mindazoknak, akik a milatere Igatusunkban a mi személyünket látva, őt oly megtisztelően fogadták és nagy, valamint egyetértő munkát végeztek a Kongresszus sikeréért.

Adja Isten, hogy Eucharisztikus

Kongresszusotok szítsa fel mindenkinek lelkében a szeretetet, amelyet joggal és méltán neveznek az egész Evangelium összefoglaló törvényének, hozzon bőséges és szerencsés gyümölcsöt és pedig ne mulandókat, hanem örökre maradandókat. Táplálja az ősi hitet, növelje az égi javak vágyát és reményét, az isteni szeretet lángját pedig, a keresztény erényesség táplálóját úgy élessze és táplálja, — hogy azok is, akik az Ur Krisztustól szánandóan eltévelyedtek, a jók példájától indítva, az Ő szerető öleléséhez visszavezetessenek.

És a Mindenható áldása, az Atyaé és Fiué és Szentléleké szálljon le reátok és maradjon mindenkor veletek!

A honvédelmi miniszter bemutatózója

Esemény volt a parlamentőn Rátz Jenő honvédelmi miniszter beszéde.

Megállapította, hogy a honvédség alapítétele a fegyelem. Ez nem jelent egyebet, mint az akarat nemes alárendelését a közérdeknek. Magam is — mondja Rátz — 34 éven át gyakoroltam ezt az erényt, alárendeltem saját akaratomat mások akaratának.

Megállapítja, hogy hivatali elődjének költségvetése nem elégíti ki. Nagyobb költségek kellenek a honvédelemre. Nemzeti fejlődés csak erős honvédség mellett lehetséges. Barátaink szemében annyit érünk, amilyen erősek vagyunk.

Erős nagy nemzetet kell nevelni. Igazságos békére kell törekedni, nem a mindenáron való békére és megalázódásra.

Debreceni Hajlitott Butorgyár és Fakereskedelmi R.-T.

Gyár: Debrecen, Nagyvárad-u. 31. Telefon: 12—75
Tűzifa-osztály: Salétrom ucca 5. sz. Telefon: 21—56
Butor-osztály: Ferenc József ut 32. Telefon: 23—41
— A Magyar Általános Hitelbank érdekeltsége —

Rákóczy István érdekes cikke

Fodor Lajos „Politika” c. lapjában az egyházi közélet vezető emberei rendkívül érdekes cikkeket írnak.

A papok írják benne felekezeti különbség nélkül.

A cikk, amelyet az írója iránt érzett, tiszteletből mi is közreadunk.

Rákóczy István róm. kath. plébános a következőket írja:

Tanulja meg mindenki, aki nemcsak színre, de belsejében is becsületes akar lenni, végre valahára ilyen nagy kavargásban, — hogy inkább az igényeket kell mérsékelni, mintsem valaki mások veritékének kihasználója, zsarolója legyen. A közgazdasági elnyomáson kívül a politikai harácsolást is meg kell szüntetni. A sokaság rengeteg áldozatot hozott, de nagy megbotránkozással látja, — hogy egyesek 2—3—4 nagy állami jóvedelmet vesznek fel más vállalatokban nyert igazgatósági magas díjakon felül. A zsidótörvénytől se azt várjuk, hogy az egyes vállalatokat megrakják akta-embekekkel, nagy állami nyugdíjasokkal, akik tönkre teszik az üzemet, ami ismét a dolgozókat sújtaná a legsajgóbban.

Politikai téren ezerfelé van szét-

szórva a nép. Ez megnehezíti azt, hogy ráléphessünk az igazi nemzeti megerősödés útjára. Tűnjön el a politika porondjáról minden sáska típusu ember, aki rútul visszaél a köz bizalmával és tüneményesen gyűjti garmadára a kincseket, gyakran szegyenletes erőszakkal elnyert képviselői állásban. Szükség van a tisztogatásra, de annál nagyobb vágy ébred az emberekben az érdemes puritán egvények együttműködésére. Ma a politikában olyan szétágazás van, hogy ember legyen, aki csak valamennyire kiismeri magát köztük. Sok a vezér, kinek higgyünk, jajdul fel a nép, amely a multban annyiszor csalódott.

Imrédy Bélában, mint új miniszterelnökben, bizunk — sőt a nép nevében örömmel fogadjuk s hisszük, hogy nemzeti megerősödére fog vezetni minket, helyrehozza a mult sok mulasztásait, — kiirtja azokat a bűnöket, melyek szegénnyé tették a magyarság zömét és törzsökét. Áldani fogja ez esetben nevét a jobb sorsra érdemes magyarság. Mentse meg az országot a sáska típusu politikusoktól, a nemzetietlen újságíroktól és a nép erejét őrli gazdasági tényezőitől.

A búzatárházakról

Irtá: **VÖRÖS ISTVÁN** molnár

T. Szerkesztő Ur!

A legutóbbi napok vetésjelentései folytán mind többször felvetődik a várható nagyobb termésfelesleg értékesítésének problémája, melyhez szíves engedelmével nb. lapjának hasábjain én is szeretnék hozzászólni.

Komoly szakemberek régen hirdetik a közraktári hálózat országos kiépítésének szükségességét sajnos nem sok eredménnyel, mert bizony még ma is gyér számban van az országban kivitelezve, dacára annak, hogy az utóbbi évtized számos éviárata nagy termés- és áringadozása bizonyította be annak sürgős és elmaradhatatlan kivitelezését.

Csodálatos, hogy amikor már van és épülnek a borközraktárak az ország számos helyén és egyéb termékek raktározásáról is szó van, ugyanakkor a legfőbb mezőgazdasági termékünk a kenyérmagvaknak, a szemes és csöves takarmányoknak közraktári tárolása hazánkban nagyon elhanyagolt és figyelmen kívül van hagyva, aminek legelőbb egy pár ezer spekuláns örül legjobban és az orszá összes termésfeleslegének értékesítéséből csak ezeknek van haszna. Holott kellő megoldás mellett az értékesítés hasznából mindenképpen jutni kellene a termelők széles rétegeinek is, annak a nagy munkástábornak, aki véres verejtékével a mindennapi többszöri imádságával varázsolja ki a föld barázdájából a mindannyiunkat fenntartó Isten áldott életet.

Mert sajnos a helyzet az, hogy aki érte legtöbbet dolgozott, verejtékezett, imádkozott, kockázatot viselt, annak van a legkevésbé haszna belőle, vagy egyáltalán nem is volt, sőt eleget sem esznek leg-többször abból.

Hogy mennyire szükséges és hasznos az állami és államilag támogatott és szigorúan ellenőrzött terményközraktárak felállítását, a folyó évtized két alább ismertett ellentétes gazdasági éve mutat meg legjobban:

1936-ban kedvező termés mellett volt a buza ujkor, P 13-14, ez volt a hivatalos ár, igen kevés helyen betartva, mert többnyire inkább alatta vették meg különféle ürüggyekkel. Kézen fekvő, hogy ilyen alacsony ár mellett a termelőknek, se a gazdának se részesmunkásnak semmi haszna nincs, legfeljebb, ha nem fizetett rá mint a 8 pengős buzaár idején. Természetes a betakarítás után 1 negyedéven belül a kisemberek minden feleslegét kénytelenek voltak eladni, fenti árért sőt alól is, mert kit a végrehajtó szoritott, kit a hitelezők, kit meg egyéb szükséglete kényszerített az elkotyvettyelésre.

Alig azonban, hogy a kisemberek kamarája kiürült, felment nyomban a buzára 18-19 pengőre, tehát 5 pengő arkülönbözöt lett a fejleménye a végeladásnak és ha még hozzá is számítjuk a közvetítési jutalékot, szállítást, raktározási költségeket, akkor is igen nehéz milliók maradtak meg teljesen jogosulatlanul illetéktelen kezekbe.

Ami a legjobban sérelmezhető az állami bevásárló szerv a "Futura" sem áll teljesen hivatása magaslatán, mivel hasonlóan a magán kereskedelem üzleti politikájához, ő is csak a mind nagyobb és nagyobb profit elérésére törekszik még pedig aránylag igen könnyű szerrel.

Köztudomású ugyanis, hogy a Futuránál igen sok jó és előkelő név van érdekelve, sok esetben volt magas állások vezetői, így sokkal könnyebben megy az állam bankjából a Nemzeti Banktól aránylag olcsó kölcsönhöz jutni és azzal idejében a termésfeleslegét össze vásárolni mert ők mint jónevű és összeköttetésű emberek alaptökéjükre mint garanciára könnyen 100 százalékos kölcsönt is tudnak kapni. De próbáná meg ugyan azt a mezőgazdaság, közép és főképp kisüzemei dacára annak, hogy milliárdokat érő ingó és ingatlan fedezete van, tudna e hozzájutni a fedezet csak kis hányadához is kölcsön képen, hogy abból adót fizessen és egyéb sürgős szükségletét fedezze és nem lenne rá utalva arra, hogy mindjárt nyomban, amikor legalacsonyabb a terményár elpazarolja olcsón az egész évi kis keserves munkájának az amugyis legtöbbszőr gyenge eredményét.

Tehát először is azért volna szükséges a közraktár, hogy a feleslegét minden kistermelő beszálítaná és a betárolt gabonája után kapna államilag garantált és foglalás alóli mentes (legalábbis magántartozásokra nézve) elismervényt és a szükséghez mérten és arányban előleget, hogy később amikor már kialakul egy megfelelő ár az egészet leszámolhasssa.

Legelőbb, hogy a közlemezésben fennakadás ne történjen és esetleges külföldi szállítási kötelezettségeinknek eleget tehesünk a betárolt termények egy bizonyos százalékát azonnali leszámolásra kell elfogadni, no meg mindig akad termelő, aki azonnali elszámolásra hajlandó a terményét értékesíteni még akkor is, ha jól tudja, hogy később többet adnak érte. A cél elérése és keresztülvitele érdekében állami érdekelt-séggel bíró szigorúan ellenőrzött és teljes bürokráciamentes szövetbezetekre volna szükség, amely ellenőrzés alatt lévén abban nyugodtan belevonható a liberális nagytöke is, sőt erkölcsi kötele-sége is volna abban résztvenni és itt nyílna számos lehetőség a tanult keresztényi fiatalság egyrésze-nek elhelyezésére is. Így a végén a termelő is megkapná az öt méltányosan és jogosan megillető fáradságának jutalmát.

Második érv a megvalósítás mellett az, hogy mint az 1937. év gyengébb termése folytán különösen egyes vidékeim az országnak úgy kifogyott a termény és takarmánykészlet, hogy távoli vidékekről kellett kenyérmagvakat beszerezni, sőt még az is előfordult, hogy a fővárosból vittek le a távoli vidékekre, jöllehet, ahonnan a termény előzőleg származott.

Azon felül itt van a tengeri értékesítés csödie is, 5-6 pengős csöves mondjuk 7-8 pengős szemestengeriből lett, 15-16 pengős és a tragikum benne, hogy olyanok szorultak leg hamarabb a drága tengerivételre, akik olcsón voltak kénytelenek terméskük nagyobb részét eleinte eladogatni.

Eszerint kézenfekvő, hogy ennek a rendellenességnek a kisemberek isszák meg a levét mert jóval a világgpiaci és Bpesti tőzsdei ár felett kénytelen megvenni a kenyérmagvak és állati takarmány

szükségletét. De, ha közraktárak lennének, lehetne szabályozni, hogy azok lehetőleg soha ki ne merüljenek és az árak indokolatlanul az égig feltornásszanak mert amint az alacsony árak is katasztrófálisak, a túl magas árakat is rendesen ugyan annyi ember sinyli meg és viszont egy kevés szerencsés kivételes ember érdekét, kiknek sikerül magas árakon feleslegüket értékesíteni nem lehet a többség érdekének fölébe helyezni ugyan aképpen, mint ahogy nem volna szabad, hogy egy ország véres verejtékéből csak egynéhány ezer ember huzzon hasznot.

Reméljük, hogy az egymilliárdos beruházási program keretében az illetékesek erre is fognak gondolni.

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

Uj rend a székesfőváros szegénygondozása terén

A fővárosi szegények ellátásának megreformálása Horonyi Pálfi Aurél tanácsnok javaslatára Szendy Károly polgármester hozzájárulásával megtörtént. Rendelet jelent meg, mely szabályozza a közsegély igénybevételét, illetve folyósítását és három csoportba sorozza a hatósági ellátásban részesülő szegényeket.

Első csoportba tartoznak azok a szegények, akik a létfenntartásukhoz szükséges eszközöket munkaképtelenségük folytán megszerezni nem tudják.

A második csoportba azok a szegények tartoznak, akik a gazdasági viszonyok folytán nyomorba kerültek ugyan, de teljesen munkaképesek, ezidő szerint azonban munka nélkül tengődnek.

A harmadik csoportba azok az inségesek, akik munkaképességük csökkenése miatt önéreikből létfenntartásukról gondoskodni képtelenek.

A rendelet szerint ezenül a segélyezést kérő inségeseket orvosi felülvizsgálat alá veszik s ennek alapján állapítják meg, hogy vajjon szorul-e segélyezésre az illető és ha igen, melyik csoportba tartozik. A szegényházakba ezután csak magukkal tehetetlen aggodtak helyeznek el s míg a teljesen munkaképtelen inségesekről a főváros szeretetotthoni gondozással fog segíteni.

Uj intézményt is létesít a rendelet, a családi gondozás megvalósításával. A szegények, idege- nekhez, vagy eltartásra nem kötelezhető hozzátartozókhoz adhatók családi gondozásba. Budapesten havi 20 P, vidéken pedig 23 P-t fizet a főváros a családi gondozásért.

Az új rendelet értelmében megvizsgálják az inségesek állampolgárságát, valamint illetőségüket is, mert amennyiben az illető nem tartoznak a főváros kötelekébe, úgy a főváros a segélyezésére és ellátására fordított összeget az illetőségi helyének előjáróságától behajtja.

— „Fotoszemle“ címmel foto és filmművészeti, tudományos és kritikai szemle jelent meg. 32 oldal terjedelemben. A modern foto és filmkultura minden ágával foglalkozó lap értékes és nívós cikkeket, valamint 4 oldalas művészi képmellékletet az amatőrök ösztinte örömmel fogadták. A Fotoszemle szerkesztősége és kiadóhivatala Budapest, II., Retek u. 6. sz. alatt van.

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

Műszaki és gépészeti cikkek

SESZTINA LAJOS

váshéveskedőnél

Gyomorsavasok
igyák a debreceni

Csokonai Ásványvizet

mert az biztos hatásu,
olcsó és magyar
termék.
Kérje mindenütt

Körmendy Elemér nyilatkozata a magyarságról

A közelmúltban letárgyalt törvényjavaslatok parlamenti vitáit figyelve, gondolkodóba kell esnünk afelett a letagadhatatlan tény felett, hogy a magyarság minden terepén hátra van szorítva. A legtöbb lehetőségből ki van rekesztve, egy szóval teljesen ki van játszva saját hazájában. Ha pedig rádöbbenünk ezekre a jelenségekre, ne hagyjuk tovább garázdálkodni országunkban azon indigénakat, akiket a mi jóhiszeműségünk, nyílt barátságunk juttatott oly gazdasági és hatalmi helyzetbe, amellyel azok visszaélve, szinte elárulták az országot és eljárásukkal ugyszólván idegen hatalom karjaiba akartak bennünket taszítani.

Ez az áldatlan állapot, az idegen uralom következményeinek nemzetünkre és fajunkra káros hatása már régen kísérti a magyar látók lelkeit, de szótartani mindaddig nem akartuk. Nem akartuk megbántani egy esetleges helytelen érzésből vagy megítélésből származó véleményünkkel azokat, akik hosszú idők óta élnek közöttünk, akik nem egyszer tüntetően követelték az ő magyarságuk teljes elismerését, akik hangoztatták egyes alkalmakkor, hogy nemcsak a jóban, de a rosszban is hű fiaik ennek a nemzetnek és odaadó tagjai a nemzet nagy családjának.

Sajnos, sokan árulták el a most lezajlott megpróbáltatások idején, hogy csak addig barátok, csak addig játszották a fajmagyarokat is megcsufoló hazafit, míg érdekeik így követelték. Sajnos, sokan adtak félre nem érthető páfordulásuknak kifejezést azok közül is, akik a magyar családokba már ugyszólván beolvadtak, akiket e nemzet ősi tagjai testvérül fogadtak és akik a magyar faj tagjaival szembe megszemenő előnyös helyzetet élveztek. Ezek közül, akik idegen hangzásu nevüket már évtizedekkel ezelőtt magyar nevekké cserélték fel, most hirtelen sokan ráeszméltek az ő származásukra és azon törik a fejüket, hogy miként volna lehetséges visszaszerezni eredeti „ősi” német nevüket. Ezeket látva, ezek tudatában állítom, hogy országunk és nemzetünk szakere mindaddig nem kerülhet helyes vágányra, a nemzeti, a faji megerősödés nem következhetik be, ameddig a gazdasági és hivatali pozíciókban ülő, de a nemzet lelkivilágától még ma is idegen, más érdekhez szító vezetők le nem váltatnak.

A magyarság lelki függetlenségében mindenkor fegyelmezett tudott lenni és alávetette magát a közösség érdekszolgálatának szükségének, ha értelméhez és lelkiületéhez a maga által kiválasztott vezetők és vezérek szóltak. De ezek meg is tudták találni a lelki közösség, érzés azonosság alapján a hangot és kiépíthették a tartós kapcsolatot.

Ezt a lelkiiséget, ezt a szellemet észleltük és éreztük valamennyien, akik a magyar néppel együtt voltunk és sorainkban mellettük küzdöttünk a világháborúban. De megmutatta ez a nép a kommun megszabottálásával és a rendszerrel szemben való nyílt kiállással is, hogy tőle ily elképzelések távol állanak és egyetlen hívó szóra, ugyszólván napok alatt nőttek ki a századok és ezredek, hogy önkéntes sorbaállással szolgálják a hazát.

Itt az ideje, hogy a reformok korszakában végre megoldjuk fajtánk legsürgősebb, legégetőbb élet kérdéseit. Minden téren, — de különösen a közgazdaságban — vezető helyet kell biztosítani a magyar intelligenciának. Azután pedig juttassuk a magyar nincstelen testvéreinket is emberhez méltó életsorba. Juttassuk hozzá őket ahon a kis házhoz, amelyhez országunkban elsősorban nekik van joguk.

Ha becsületesen és őszintén akarjuk, hogy e nemzet a lassu haladás, a sorvadás utjáról az élet, az erő útjára lépjen; ha komolyan óhajtjuk a feltámadást, akkor nem hagyhatjuk tovább megoldatlanul e kérdéseket.

Tudjuk, hogy a vezetés hatalmat, a hatalom pedig erőt jelent. Tudjuk, hogy akié a föld, azé az ország. A hatalom birtoklásával tehát földet a magyarnak! Hiszen országunk a föld birtoklását illetően még a szentistváni határok között is csak kisebb részben volt magyar. A Habsburg-uralom idején ugyanis, aki hazájához, nemzetéhez az ősi törzsközösségi szellemhez hű volt, attól iparkodtak minden életlehetőséget elvonni és ártalmatlaná tenni. Erőszakkal vették el, — vagy taktikusan elorozták földjét, amelyhez minden lelkiiséggel, a vérevel is ragaszkodott és ártalmatlan minden rögét annyi véraldozattal szentelte magyarrá. Igyekezzünk ezt a vérell szentelt magyar földet magyar kezekbe juttatni.

Ne halandzáljunk, ne beszéljünk mellé a kérdéseknek! Sürget a szükség, vészterhes a világ, — nincs egy percnyi elherdálni való időnk! Aki nem tudja a nemzet érzésvilágát átfogni, azt félre kell állítani, hogy a magyarság végezhesse történelmi hivatását.

A vallások statisztikája

Az Eucharisztikus kongresszussal kapcsolatban érdekes megtudnunk, hogy a világ lakosai felekezetei szerint milyen arányban oszlanak meg.

Az 1930-as statisztikai adatokból látjuk, hogy a világ katolikusainak száma 346 millió, protestánsok 242 millió az ortodox, keresztényeké 132 millió. Keresztények száma összesen 737 milliót tesz ki.

A katolikusoknál csak a konfucianusok vannak valamivel nagyobb számban és pedig ezen vallás hívei 352 millióval vannak képviselve, úgyhogy a katolikusok az emberiség 17,7 százalékot, a konfucianusok 18,1 százalékot képviselik.

A kereszténység együttvéve 38 százaléka.

Érdekes megemlíteni még, hogy

a világ vallásai között a legkisebb arányban a zsidóság foglal helyet 0,8 százalékkal.

A kereszténységen kívüli vallások száma 1,255 millió.

Legtöbb katolikus Oroszországban és Franciaországban van. Magyarországon 5 800.000 a katolikusok száma.

Görögkeletiekből Oroszországon kívül legtöbben vannak Jugoszláviában és Görögországban.

Protestánsok legtöbben vannak Németországban s utána az Egyesült Államokban.

Zsidó legtöbben Oroszországban él „5.300.000”. Az Egyesült Államokban 4.000.000, Lengyelországban 2.800.000, Magyarországon 445.000.

Mikecz Károly javaslata a gazdaadósságok rendezése ügyében

A gazdaadósságok rendezésére 75 millió pengős keretet irányoztak elő. Ezen keret nyilvánvaló, hogy nem elegendő a gazdaadósság végleges rendezése céljára, miután a 10—100 holdas birtokok adóssága 240 millió pengőt tesz ki.

Miáecz javasolja: adja az állam a 75 millió pengőt a pénzügyeteknek, mint betétet olyan arányban, amilyen arányban ezen pénzügyeteknek befelé gazdakövetelésük van. Így valószínű, hogy a pénzügyetnek kötelezettséget vállalnának ilyen esetben, hogy a védettség megszüntetése esetén sem mondanák fel kihelyezésüket. A pénzügyetnek az államnak megfelelő kamatot fizetnének, a többletkihelyezés pedig megfelelő hasznót biztosítana részükre. Általános szempontokat véve tekintetbe, ebből az összegből a pénzügyetnek nemcsak újabb hitelekkel tudnának a gazdaközönség rendelkezésére állani, hanem a vagyonváltsággal kapcsolatban kötelezettségeket is finanszírozni tudnának.

A tervek szerint a gazdaadósságok moratoriumot kapnának, úgy hogy az 500 hold alatti birtokosoknál 4 évig tartózkodnának a bankok a felmondásoktól, 500 holdon felüli birtokosoknál pedig 2 évi volna a türelmi idő. Ez idő alatt az egyes pénzügyetnek adósaikkal egyezkedési tárgyalásokat folytathatnának és így ez alatt az idő alatt ezt az egész kérdést ki lehetne küszöbölni az életből.

Debreceni Vásárpénztár R.-T.
Telefon: 21-45

**Hizlalóknak,
kereskedőknek
gazdáknak**

előlegeket és hiteleket folyósít

A napraforgószer fontos gazdasági jelentősége

Egyik szászországi papirgyár a múlt év őszén, kerülve minden feltűnést, a legnagyobb csendben összevásárolta a Németországban található napraforgószerat, sőt ahol tehetette lekötötte a következő évekre is annak szállítását.

Most tavasszal pedig megjelent a német piacon az új „pótárú”, a legfinomabb papiros, melyet a napraforgószerből állítottak elő.

A német kormány a siker látán felbuzdulva megkíszélte a gazdákat a napraforgószer gyűjtésével és a központnak való felajánlásával.

Mint hogy ezzel egyidőben tekintélyes árat is állapítottak meg, a kisgazdakörökben most értékes jövedelemtöbbletre is számítanak a napraforgószer termelésével.

A napraforgószerből készült cellulóze is versenyképes. Helyes volna tehát, ha nálunk is bevezetnék a gyűjtését és hazai feldolgozását, vagy legalább is export célra való felhasználását.

A háztulajdon és a kormány

A háztulajdonosok sok mindent remélnek az Imrédy kormánytól. A pénzügyminiszter május 12-én tartott beszédében megállapította ugyanis, hogy a rendkívüli házáadóptlék kétségtelenül súlyosan nehezedik a házbirtokra. A költségvetési helyzet figyelembevételével ítéli meg a kormány, hogy a rendkívüli házáadóptléket milyen mértékben csökkentheti és mikor szüntetheti meg.

Imrédy program-nyilatkozatában is benne volt, hogy gondol a házvagyont terhelő súlyos adóptlékek visszafejlesztésére, általában a kisemberek adóterhének és közterhének csökkentésére. Jóindulatu kormánynyilatkozatok hangzottak tehát el, különösen a kis háztulajdonosok, joggal várják exisztenciájuk megmentését a túlzott megterhelésekkel szemben, mert ez rájuk nézve életkérdés.

Előre jelzett előlépés

Egyik közgazdasági lap közli, hogy Kádás Károlyt helyettes államtitkárrá nevezik ki és nem lesz a külkereskedelmi osztály vezetője.

Érdekes, hogy a lapok előre megszerzik értesítéseiket, csak azt szeretnék tudni honnan?

Erősödött a lengyel-magyar barátság

Igen meleg barátság fonódott az Eucharisztikus Kongresszuson itt lévő lengyelek és magyarok között. A két testvér nemzet megérti egymást és valószínű, hogy nem lesznek olyan külpolitikai problémák, amelyek érekaazonosságukat gátolnák.

A földkérdés Magyarországon

Gergelyffy Géza tanulmánya

Igen érdekes és figyelemre méltó tanulmány jelent meg Gergelyffy Géza tollából „A földkérdés Magyarországon” címen.

Teljes részletességgel tárgyalja a tanulmány a magyarországi földbirtokok megoszlását, statisztikai adatokkal támasztva alá állításait.

Megtudjuk, hogy Magyarország 16 millió kat. holdat kitevő megművelhető területe 1 millió 600 ezer birtokos között oszlik meg s amíg 820 ezer szántó-vető törpe birtokosnak csupán 1 millió és 500 ezer hold jut, addig 1070 nagybirtokosnak 4 millió és 800 ezer holdat tesz ki a birtoka.

Állami birtok 26 500 kat. hold, községi és törvényhatósági birtok 830 ezer kat. hold, közbirtokosági birtok 900 ezer kat. hold, valási és tanulmányi alap birtokai 113 ezer kat. hold, egyéb alapítványi birtok 150 ezer kat. hold. Kath. egyházi birtokok 877.900 kat. hold. Portestáns egyházi birtok 121.300 kat. hold. Izr. hitk. birtok 1.200 kat. hold.

A főuri birtokosok birtokában kerekén 2 millió kat. hold van,

amelynek fele szántó.

Legnagyobb birtokkal rendelkező főuri birtokosok: Herceg Eszterházy Pál: 223.000 kat. hold, hg. Festetich György 29.400 kat. hold. Gróf Eszterházy Móric 56 ezer kat. hold, örgróf Pallavicini Alfonsz 50 600 k. h., gróf Eszterházy Tamás 47.500 k. h.

Polgári nagybirtokosok: Mándy Samu és gyermekei 13 500 k. h., Dreher Jenő 12.700 k. n. öz. Sváb Sándorné 6.700 k. h. — Gorove László 6.400 kat. hold. — Vécsy Lajos 5.700 k. h., Nagy György 5.700 k. h., Huszár Tibor 5600 k. h., Kund Gusztáv 5500 k. h., Blaskovics Aladár 5500 kat. hold.

Végül álljon itt két adat: körülbelül 1 millió kat. hold föld van olyanok birtokában, akik mit sem értenek a földműveléshez, akiknek más foglalkozásuk van, amiből jól megélnek.

A 100 kat. holdon felüli birtokok 25% a bérbe van adva. Az ezer holdon felüli birtokoknak pedig csupán a szántó területéből 40% van bérlők kezén.

Főzéshez, fürdéshez, szobafűtéshez

a gáz legjobb, legolcsóbb, legtisztább,

a gáz legkényelmesebb,

a gáz a leggyorsabban kezelhető,

a gáz melege pontosan szabályozható,

a gáz számlaértéke egy hónappal később fizetendő

Díjtalan felvilágosítások, készülékek bemutatása, költségvetés.

Ha valaki most vezeti be lakásába a gázt, a felszerelt készülékek minden darabja után 40 pengő értékű visszatérítést kap

Debrecen sz. kir. Város Világítási Vállalata.
Batthyányi utca 17. szám. Telefon: 28-53.

Budapesten is lesz tulmagas látványossági torony

A csepeli Weisz Manfréd műveknél híres konstruktőr mérnöke Ulrich Agoston egy igen érdekes tervet mutatott be a Közmunkák Tanácsának, amely az idegenforgalmi látványosságok közé volna sorolható.

Ulrich az Eiffel torony mintájára Budapesten egy 100 méter magas hasonló tornyot szeretne felépíteni azzal a különbséggel, hogy az a tetején egy üvegéből készült 27 méter átmérőjű és motorral forgatható gömbben végződik. A gömb három részből állna, a nagyközönség ott elhelyezkedhetne és a várost forgás közben alaposan megtekinthetné.

Az ehhez szükséges cca 1 millió pengő tökélet úgy akarja előteremteni, hogy 10 ezer csepeli munkás fejenként 100 pengő névértékű részvényt jegyezzen, mely összeget napi két órai túlórával egyenlité-

nének ki.

A bérjövdelemből 88 ezer pengőt, a belépti díjakból 210 ezer pengőt és hirdetésekéből is bizonyos jövedelemre számítanak. — Végeredményben cca. 350 ezer pengő bevételre és 190 ezer pengő kiadásra számítva cca 150 ezer pengő haszonra számítanak.

A főváros elvben hozzájárult az engedély megadásához, a helynek kiépítése még nincs véglegesen elhatározva. A főváros ugyanis a népligetbe, vagy a városligetbe szeretné engedélyezni, viszont az alakulandó rt. a város belterületén óhajtaná. Nézetünk szerint a város belterületén úgy mint Párisban volna ilyen kilátónak a helye.

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

Gyümölcs-értékesítésünk 1937. évi eredményei

Az 1937. évben 9600 mázsa cseresznyét, 3100 mázsa egrest, 1600 mázsa ribizlit, 9200 mázsa meggyet, 56.400 mázsa sárgabarackot, 8100 mázsa őszibarackot, 48 ezer mázsa szilvát, 154 ezer mázsa szőlőt, 16 ezer mázsa nyári almát, 67 ezer mázsa görögdiönynyét és 9 ezer mázsa sárgadiönynyét vittek ki. A feladó állomások között első helyet Kecskemét foglalta el. Utána következett Gyöngyös, Nagykörös, Kiskunhalas, Jánoshalma, Szeged, Budapest.

Az államok közül legnagyobb fogyasztó Németország, Ausztria, Lengyelország, Csehszlovákia és Aogolország voltak. Földi epret csak 400 mázsát vittek ki, azt is mind Ausztriába, Gyümölcsexportunk 396 ezer mázsa volt 16 millió pengő értékben.

Az 1937. évi termés jelentékenyen kevesebb volt, mint az 1936. évi, különösen a sárgabaracknál és a szilvánál.

A külkereskedelmi hivatalok

átcsoportosítása

A szaklapok hírül adják, hogy központosítják a külkereskedelmi irányítást. Az átcsoportosítás célja a gyors munka végzése, egyszerűsítése és a piackutatás erőteljesebb megszervezése.

A vegyészetet képesítéshez kötött iparrá akarják tenni

Bizonyos körök szóvátették, — hogy a kisipari vegyészet vezetése és ellenőrzése nincsen szakközkeben, tehát a vegyészeti kisipart képesítéshez akarják kötni.

Igy szóba került az, hogy az összes vegyészeti vállalatokat, illetőleg azok iparrendelvényeit felülvizsgálják és lajstromozzák. Arról nincsen szó, hogy meglevő jogokat elvonjanak, csak kötelezni akarják azon vállalatokat, amelyek szakszerű vezetővel nem rendelkeznek, megfelelő képzettséggel bíró személyeket alkalmazzanak erre a célra.

A jövőben azonban a vegyészeti iparban csak az kaphat engedélyt, aki vagy végzett vegyész, vagy az a vegyi ipari munkás, aki vegyész-mesteri vizsgát tett, lesz vezetőképes állásba helyezhető.

Olesó és jó szálloda

Pesten a METROPOLE, Rákóczi uton

150 kényelmes szoba 4 pengőtől, teljes penzióval 9 pengőtől. Az étteremben szegedi Farkas Jóska muzsikál, a télikertben délután és este a Virány-jazz játszik a tánchoz. Halgassa meg mindkét zenekart a rádión. Adjon barátainak találkozózt, hívja meg őket vacsorára a

METROPOLE-ba

Borsó és lencse- termelésünk katasztrófája

1923-ban a borsóvetés területe 10 ezer hold volt, 1936-ban 45 ezer katasztrális hold. A lencsevetés területe 1923-ban 6500 hold, 1936-ban 24 ezer katasztrális hold, azonban a vetésterület növekedésével együtt hatványozódottan fertőződött úgy a borsó, mint a lencse.

Élénken rávilágítanak a hanyatlásra a hővetkező számok: 1923-ban még 1714 vagón borsót vittünk ki a külföldre. Ez a mennyiség 1937-ben 1167 vagónra csökkent. Lencsét 1933-ban kiszállítottunk 574 vagónt, de 1937-ben már csak 320 vagón a kivitt mennyiség. Ennek a nagy hanyatlásnak pedig fő oka, hogy úgy a borsónk, mint a lencsénk nagyon zsizikes.

Ennek a fertőzésnek megakadályozására a lencse- és borsótermelőhelyeken 1938 július hó 1-től kezdve kötelező lesz a zsizsikteleltetés. Értesülésünk szerint ebben az évben mindenki számára ingyenes lesz ez a munka, mert a földmívelési minisztérium keresztül akarja vinni, hogy a fertőzés tovább ne terjedjen.

Megnyílik a textilfőiskola

A József Nádor Műszaki és Gazdaságtudományi Egyetem Textilakadémiai tanszéke ez év szeptemberében minden valószínűség szerint megnyílik.

E tanszéknek a felállítását mindaddig technikai nehézségek késleltették.

Most végre megjelent a kultuszminiszter pályázati hirdetménye a textilakadémiai tanszék betöltésére, mely a legfényesebb bizonyítéka annak, hogy ha csak valami elvárhatatlan akadály nem merül fel, műegyetemünk szeptemberben új tanszékkel fog gyarapodni.

Sigray és a kisgazda- pártból ki- lépett képviselők

A külügyi tárca vitája során élénk összejutkozás támadt a Független Kisgazdapártból kilépettek és Sigray Antal között.

Sigray Antal szélsőséges nyugtalanágokról beszélt, Rakovszky, Matolcsy viszont a 80 filléres napszám árakat és a földreform hiányát sérelmezték.

A napszámér és a földreform tényleg olyan témája a mai magyar életnek, amelyen segíteni kell. Ezért szerettek volna Sztranyavszky Sándor földmívelésügyi miniszter mellett olyan államtitkárt látni, aki ezekben a témákban elősegíti a megfelelő helyzet kialakulását.

Megjelenik hetenként Budapesten
Etiózetési ára egy évre 6— pengő
Felelős kiadó: Hegyemegi Kiss Pál
Felelős szerkesztő: Karsai Antal
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budapest, IV., Ferenciek-tere 9
Telefon: 187—995

Kánya Kálmán a kisebbségi kérdésről

A költségvetési vita során a miniszterek beszéltek a rendről, a fegyelméről, a békéről. Fellépesük szimpatikus.

Nagyon helyes volt Kánya Kálmán azon megállapítása, hogy a békeszerződések fokozatosan lemorzsolódtak. Fel kell jegyezni a történelem lapjain: külügyminiszterünk kijelentette, miszerint ígéret tétetett a magyar határok sértetlenségére nézve és mi annak teljes hitelt adtunk. Bizalommal adtuk.

Nagyszerű Kánya Kálmán megállapítása a kisebbségi kérdésben. Különösen ott ahol Csehszázra és Romániára rámutat, mint mondja: — A magyar kisebbségek helyzete más Csehszázban, más Délsláviában és egészen más Romániában. Csehszázban a különböző kisebbségek képezik a lakosság többségét, amelyek napról-napra fokozódó sulyal követelik jogaikat. Romániában a románság ugyan többségben van, de ott él a legnagyobb számú magyar kisebbség és pedig zárt tömbökben és közismert, hogy ott van a legnehezebb sorsa. Továbbá komoly eltérés mutatkozik abban a tekintetben, hogy Csehszáz nem vette tagadásba

azt az elvet, hogy a kisebbségi kérdésnek nemzetközi politikai jellege van. Ezzel szemben Románia, annak ellenére, hogy a kisebbség védelemre vonatkozó nemzetközi szerződéseket aláírta, azt az elvet vallja, hogy a kisebbségi kérdés kizárólag belpolitikai probléma, amelybe más államnak beleszólása nincs. Hiába minden utalás a német-lengyel kisebbségi egyezményre és pasztába kiáltott szó marad az arra való hivatkozás is, hogy Olaszország és Délslávia tavaly a barátságszerződés megkötésekor a kisebbségi problémának is megtalálta a rendezési módját.

— Mindenből kiviláglik, hogy milyen nehéz a helyzetükben és viszonyaikban egymástól annyira eltérő három állammal a tárgyalásokat a kisebbségi kérdésben közös nevezőre hozni. Pedig a kisebbségi kérdés döntő horderejéről vallott felfogásuk helyességét az események nap-nap után megerősítik és most már azt hiszem, hogy mindenkinek meg kellene értenie, hogy az olyan nemzetközi problémává nőtte ki magát, amely felett napirendre térni többé nem lehet.

Hajduszoboszlói Gyógyfürdő ma már európai hírű

Fedett gyógymedencék, ivócsarnok, inhalatórium, strand fürdő. Páratlan, eredményes fürdő-, ivó- és belelegző kurák. A fürdőt Hajduszoboszló 73 és 78 fokos sós-, jódos-, brómos-, hidrocarbonatos hévizei táplálják. 3.000 liter forróvíz percenként. Magyar és németnyelvű ismertetővel készséggel szolgál a fürdő Igazgatósága

Az új nagyjelentőségű törvényjavaslatok

Törvényjavaslat az egyesülési szabadsággal elkövetett visszaélések megtorlása tárgyában

Egyesület, vagy bármely más szervezet — a parlamentben képviselt pártoktól eltekintve — csak belügyminiszterileg láttamozott — alapszabályok alapján működhet. Bármely egyesületben, szervezetben vagy parlamenti képviselőre irányuló pártban tilos a vezetőség iránt való engedelmisség, avagy más kötelesség megsértésére esküt, fogadalmat vagy oly nyilatkozatot megkivanni, amely lelkiismereti kötelességgel jár. Tilos egyesület vagy szervezet az, amely láttamozott alapszabály nélkül működik, vagy működését hatósági felfüggesztés vagy feloszlítás után folytatja. Tilos az oly egyesület is, amelynek alapszabályai vannak, de titkosan az alapszabályoktól eltérő működést fejt ki. Az e

rendelkezések ellen működő egyesületet a belügyminiszter haladéktalanul feloszlatja, vagyonát közjóléti célokra fordítja. A törvény megszegése egyes esetekben kihágást, egyes esetekben pedig vétséget képez.

Törvényjavaslat az állami rend megóvása végett szükséges büntetőjogi rendelkezésekről

A táblai székhelyeken működő törvényszékek, Budapesten a budapesti kir. büntető törvényszéknek öttagu tanácsa bíraskodik felvétségért, hűtlenség, lázadás, izgatás büntetése és vétsége, valamint az állami és társadalmi rend hatályosabb védelme ellen vétők felett. Még abban az esetben is, ha sajtó útján követi el valaki büncselekményét, legyen az akár fiatalkoru. Ha e cselekmények valamelyikére a törvény 5 évet meg

Frissen Kipihenve Ujerőben

láthat ügyei elintézéséhez
Budapest
ha Debrecenből

hálókocsiban utazik

Egységes díjszabás
az egész országban

III. osztály P 5.—
II. osztály P 7.50
I. osztály P 10.—

30 napig érvényes térítjegy váltásánál
25% kedvezmény!

Váltsa meg hálókocsi jegyét a
Menetjegyirodában

nem haladó államfogházat rendel, ezen büntetési nem helyett ezentul börtön alkalmazandó. Ha viszont 5 évet meghaladó államfogház volt kiszabandó a törvény szerint, akkor ezentul ehelyett fegyház lesz alkalmazandó. Büntetés alá fog esni a javaslat szerint az a mozgalom is, mely bár nem irányul az állam és a társadalom törvényes rendjének erőszakos felforgatására, de a mozgalom vagy szervezkedés módjából vagy egyéb körülményből kitünik az, hogy a mozgalom vagy szervezkedés a törvényes jogrend erőszakos megváltoztatásának veszélyét rejti magában. Az eljárás gyorsított lesz.

A székesfőváros és az eucharisztikus kongresszus

Most már befejeződött az eucharisztikus kongresszus. Alkalmunk volt annak lezajlásáról a külföldi papi előkelőségek nyilatkozatai alapján örömmel megállapítani, hogy a kongresszus lebonyolítása a Székesfőváros rendezésében a legnagyobb elismerést váltotta ki a külföldiek előtt, akik szerint ilyen kitünően megrendezett kongresszus még nem volt.

Mindenesetre ez nagy reklám a fővárosra és Magyarországra nézve. Tudomásunkra jutott az is, hogy a fővárosnak ezzel kapcsolatos kiadásai szintén megtérültek.

Rheuma,

köszvény, csusz, ischiás,
izületi fájdalmait

gyógyítassa Budapesten a
Hungária fürdő alkoholos
törkölyfürdőjében

VII. Dohány u. 44. Orvosi felügyelet
Olcsó és páusál árak, Ellátás
és szobákról gondoskodunk az
épületben levő CONTINENTAL
SZÁLLOBAN